
ATA DA TRICENTÉSIMA DÉCIMA QUARTA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE
PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UFMG,
REALIZADA NO DIA 15 DE DEZEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS, ÀS 10:00 HORAS NA
SALA 334. Convocada pelo Prof. Ricardo Alexandrino Garcia, Coordenador do Colegiado, através do OFÍCIO
CIRCULAR Nº 005/2023 de 06/12/2023 para atender as seguintes pautas: 1. Aprovação de ata. 2.Informes. 3.
Resultado do Processo Seletivo/2023. 4. Acúmulo de bolsas com outras remunerações pelos alunos do
Programa. 5.Homologações Diversas. 6. Outros assuntos. Participaram da reunião os seguintes membros do
Colegiado: Professor Ricardo Alexandrino Garcia (Coordenador). REPRESENTANTES DOCENTES:
Titulares: PROFESSORES: KLEMENS AUGUSTINUS LASCHEFSKI; VALÉRIA DE OLIVEIRA ROQUE
ASCENÇÃO; BERNARDO MACHADO GONTIJO; ANTÔNIO PEREIRA MAGALHÃES JÚNIOR; DIEGO
RODRIGUES MACEDO. REPRESENTANTES DISCENTES: ALESSANDRA DE ABREU ANDRADE
(Mestrado). Constatado quórum, o Prof. Ricardo Alexandrino Garcia iniciou a reunião colocando em discussão
o ITEM 1. Aprovação de ata. Aprovada a ata da reunião do dia 20/10/2023. ITEM 2. Informes: O Prof.
Ricardo Alexandrino Garcia iniciou a reunião passando informes sobre os recursos financeiros. Informou o
valor gasto até o momento e o valor remanescente. Falou sobre o Seminário de coordenadores de cursos de pós-
graduação que ocorreu em Brasília nos dias 16 e 17/11/2023. Passou a palavra para o Prof. Fábio Soares de
Oliveira que esteve presente na reunião. O Prof. Fábio Soares de Oliveira falou sobre a finalidade da reunião,
explicando sobre o assunto discutido que foi a avaliação quadrienal da CAPES. Explicou as mudanças que
foram sugeridas para a ficha de avaliação. Colocou os critérios em que o Programa deverá se enquadrar para se
manter no nível 6 ou até mesmo para subir para o nível 07. Falou sobre a proposta anual que o Programa deverá
realizar para a CAPES e a informação que deverá ser passada em relação às produções dos professores. Falou
também sobre a importância do preenchimento do lattes pelo corpo docente e da dificuldade de se extrair as
produções do currículo lattes dos discentes e dos egressos. Informou que no próximo dia 18/12/2023, fará uma
reunião com os discentes do Programa para falar sobre o assunto. Colocou que será proposto uma parceria entre
professores colaboradores e alunos nas produções acadêmicas, já que a produção desses professores não contam
pontos na avaliação. Colocou ainda que haverá incentivo para que os professores mantenham seus lattes
atualizados e para que os discentes tenham uma maior participação no Programa. ITEM 3. Resultado do
Processo Seletivo/2023. O Prof. Ricardo Alexandrino Garcia apresentou o quadro com os candidatos aprovados
no processo seletivo 2023, entrada em 2024. Propôs reversão das vagas remanescentes da Geografia Física do
doutorado, reserva de vaga para ampla concorrência, colocou em votação e todos concordaram. Propôs também
a transferência da vaga de reserva da Geografia Aplicada para a Produção do Espaço no doutorado e a
transformação de uma vaga de reserva da Geografia Física para ampla concorrência da Produção dos Espaço, as
propostas foram aprovadas. No mestrado foi transformada uma vaga da reserva em ampla concorrência na
Produção do Espaço. O resultado final do processo seletivo ficou assim definido: o mestrado com 17 vagas e o
doutorado com 18 vagas preenchidas. ITEM 4. Acúmulo de bolsas com outras remunerações pelos alunos
do Programa. O Prof. Ricardo Alexandrino Garcia iniciou discussão falando sobre a regulamentação da
UFMG em relação ao acúmulo de bolsas com outras remunerações. Colocou que, em tese, não irá mudar muita
coisa em relação ao que já vem sendo feito. Colocou ainda os critérios para a distribuição de bolsas. Pôs em
votação as seguintes opções: cancelamento da bolsa após contrair vínculo empregatício, após avaliação do
Colegiado e manutenção da bolsa com vínculo empregatício, a critério do orientador. Após discussão foi
definido por unanimidade que a bolsa poderá ser cancelada a critério do Colegiado, se o aluno contrair vínculo
empregatício durante a vigência da bolsa, caso não tenha candidato sem vínculo empregatício ou outro tipo de
remuneração aguardando bolsa, observando a remuneração que se despendido no novo vínculo e a duração do
contrato assinado. ITEM 6. Homologações Diversas. O Colegiado homologou o requerimento de
residência pós-doutoral de: Helena Mendonça Faria, sob supervisão do Prof. Bernardo machado Gontijo. O
Colegiado homologou o requerimento de prorrogação de prazo de 54 dias para Eurípedes Pontes Júnior, 90
dias para Bruna Marinho Sampaio, 120 dias para Luciana Serelli Macedo Aranha, 64 dias para Mirella
Nazareth de Moura, 10 dias para Frederico de Sá Penna Prates. O Colegiado homologou os requerimentos de
aproveitamento de estudos a saber: 16 créditos, solicitado por Jackson Júnio Paulino de Morais. O
Colegiado Homologou os requerimento de coorientação dos seguintes alunos: Laíza Castro Brumano
Viçoso, Solicitou coorientação da Profª Jussara dos Santos Rosendo. Danielle Pereira da Costa Lima solicitou



coorientação do Dr. Aion Angelu Ferraz Silva. O Colegiado homologou a ata de Seminários de dissertação
a saber: Camila Fernandes de Moraes, cujo trabalho intitulado: “GEODESIGN E PARAMETRIZAÇÃO DA
QUALIDADE AMBIENTAL: UMA ABORDAGEM MULTIESCALAR PARA O PLANEJAMENTO DA
PAISAGEM”, apresentado em 30/10/2023, perante a banca composta pelos professores doutores: Ana Clara
Mourão Moura - orientadora(UFMG), Ricardo Alexandrino Garcia(IGC/UFMG) e Antônio Pereira Magalhães
Júnior(IGC/UFMG), o trabalho foi aprovado. O Colegiado homologou o requerimento de defesa de
dissertação a saber: Lucas Freitas Fernandes, com anuência do coordenador, Prof. Ricardo Alexandrino
Garcia e previsão de apresentação em 09/02/2024. O Colegiado homologou os requerimentos de defesas de
tese a saber: Renato Frade da Costa, com anuência da orientadora profª. Valéria de Oliveira Roque Ascenção
e previsão de apresentação em 29/03/2024. Raquel Augusta Melilo Carrieri, com anuência da orientadora
Profª Valéria de Oliveira Roque Ascenção, apresentado em 07/12/2023. Tássio Moreira Silva, com anuência
do orientador Fábio Soares de Oliveira e previsão de apresentado em 10/11/2023. Leonardo Victor Pita
Figueiredo, com anuência do orientador Carlos Fernando Ferreira Lobo e previsão de apresentação em
17/01/2024. O Colegiado homologou os requerimentos de Exame de Qualificação a saber: Franciele de
Oliveira Pimentel, com anuência do orientador, prof. Wellington Lopes Assis, apresentado em 14/12/2023.
Luís Otávio Rocha Castilho, com anuência do orientador, Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo apresentado
em 12/12/2023. Silvano Souza Dias, com anuência do orientador, Prof. Klemens Augustinus Laschefski,
apresentado em 28/11/2023. Ryane Moreira Barros, com anuência do orientador, Prof. Carlos Fernando
Ferreira Lobo, apresentado em 28/11/2023. O Colegiado homologou as atas do exame de qualificação a
saber: Laíza de Castro Brumano Visçoso, cujo trabalho intitulado: “ANÁLISE DAS ÁREAS DE PASTAGENS
DO TRIÂNGULO E ALTO PARANÍBA/MG NOS ANOS DE 2000 A 2020 - UMA PROSPECÇÃO DO
PROGRAMA ABC”, apresentado em 22/09/2023, perante a banca composta pelos professores doutores: Carlos
Fernando Ferreira Lobo - orientador(IGC/UFMG), Lussandra Martins Gianasi(IGC/UFMG), Jussara dos Santos
Rosendo (UFU), o trabalho foi aprovado. Silvano Souza Dias, cujo trabalho intitulado: “CONFLITOS
RELACIONADOS À ÁGUA EM MINAS GERAIS: REFLEXÕES A PARTIR DOS PROCESSOS DE
DESTERRITORIALIZAÇÃO DAS ÁGUAS E DOS METABOLISMOS E TERRITÓRIOS HIDROSSOCIAIS”,
apresentado em 28/11/2023, perante a banca composta pelos professores doutores: KLEMENS AUGUSTINUS
LASCHEFSKI - rientador(IGC/UFMG), Heloísa Soares de Moura Costa(IGC/UFMG), Eliano de Souza
Martins Freitas(UFMG), o trabalho foi aprovado. Igor Lacerda Ferreira, cujo trabalho intitulado:
“ CONCEIÇÃO DO MATO DENTRO PARA ALÉM DA MINERAÇÃO: CONTEXTOS E POSSIBILIDADES
PARA NOVOS ARRANJOS TERRITORIAIS”, apresentado em 22/09/2023, perante a banca composta pelos
professores doutores: Bernardo Machado Gontijo - orientador(IGC/UFMG), Felipe Nunes Coelho Magalhães,
Marcelino Santos de Morais, Luzia Costa Becker (coorientadora), o trabalho foi aprovado.O Colegiado
homologou as atas de defesas de dissertação a saber: Flávia Las- Cazas de Brito, Cujo trabalho intitulado:
"GEODESIGN PARA CRIAÇÃO OU AMPLIAÇÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO DE PROTEÇÃO
INTEGRAL: Sub-Bacia do Rio Piranga, Minas Gerais", apresentado em 01/11/2023, perante a banca composta
pelos professores doutores: Ana Clara Mourão Moura - orientadora (IGC/UFMG), Antônio Pereira Magalhães
Júnior (IGC/UFMG) e Alfio Conti (EA/UFMG), o trabalho foi aprovado. Lorena Luiza Costa de Paula Alves
Saldanha, Cujo trabalho intitulado: "A REVISTA DIÁLOGO E OS PROCESSOS DE INTERPELAÇÃO EM
CONCEIÇÃO DO MATO DENTRO", apresentado em 30/10/203, perante a banca composta pelos professores
doutores: Rogata Soares Del Gaudio - orientadora(IGC/UFMG), Doralice Barros Pereira (IGC/UFMG),
Klemens Augustinus Laschefski (IGC/UFMG) e Eliano de Souza Martins Freitas (COLTEC/UFMG), o
trabalho foi aprovado. Juliana Gomes Parreiras, cujo trabalho intitulado: "OS DESAFIOS PARA A
SALVAGUARDA DO PATRIMÔNIO CULTURAL EM TERRITÓRIOS MINERÁRIOS NO QUADRILÁTERO
FERRÍFERO DE MINAS GERAIS", apresentado 25/10/2023, perante a banca composta pelos professores
doutores Weber Soares (IGC/UFMG) e Márcia Maria Cavalieiri (IBMEC-BH), o trabalho foi aprovado. O
Colegiado homologou as atas de defesas de tese a saber: ícaro Neri Pereira de Souza, cujo trabalho
intitulado: "ESTUDO SOBRE A PRODUÇÃO HABITACIONAL E AS MUDANÇAS NOS PREÇOS DE
MORADIAS EM BELO HORIZONTE ENTRE 2009 E 2022", apresentado em31/10/2023, perante a banca
composta pelos professores doutores: Ricardo Alexandrino Garcia - orientador(IGC/UFMG), Alfredo
Costa(IFRS), Rodrigo Nunes(PBH), Pedro Vasconcelos Maia do Amaral(UFMG), Carlos Fernando Ferreira
Lobo(IGC/UFMG) e Felipe Nunes Coelho Magalhães(IGC/UFMG), o trabalho foi aprovado. Letícia Maria



Resende Epaminondas, cujo trabalho intitulado: "ESTUDO DE IMPACTO DE VIZINHANÇA EM BELO
HORIZONTE: POSSIBILIDADES E DESAFIOS", apresentado em 01/11/2023, perante a banca composta pelos
professores doutores: Heloísa Soares de Moura Costa - orientadora(IGC/UFMG), Renata Bovo Peres(UFSCAR),
Luciana Moreira Barbosa Ostos(PBH), Rita Aparecida da Conceição Ribeiro(UEMG), Rogério Palhares
Zschaber de Araújo(UFMG), Geraldo Magela Costa(IGC/UFMG), o trabalho foi aprovado. Thaís Mariano
Nassif Salomão, cujo trabalho intitulado: "PARCERIAS PÚBLICO-PRIVADAS: A PRODUÇÃO CAPITALISTA
DE INFRAESTRUTURAS URBANAS NA PERIFERIA DA METRÓPOLE BRASILEIRA", apresentado em
13/11/2023, perante a banca composta pelos professores doutores: Jeroen Johannes Klink(UFABC), Orlando
Alves dos Santos Junior(UFRJ), Denise Morado Nascimento(UFMG), Felipe Nunes Coelho
Magalhães(IGC/UFMG), o trabalho foi aprovado. Laís Grossi de Oliveira, cujo trabalho intitulado: "ESPAÇO,
MEMÓRIA E LUTA: ATIVISMOS E PRÁTICAS ESPACIAIS EM BELO HORIZONTE (1960 A 1983)",
apresentado em 30/10/2023, perante a banca composta pelos professores doutores: Heloísa Soares de Moura
Costa - orientadora(IGC/UFMG), Gabriela Leandro Pereira(UFBA), Philippe Maurice Hugo Marie Urvoy de
Portzamparc(Université Paris 8), Junia Maria Ferrari de Lima(UFMG), Rita de Cássia Lucena Velloso(UFMG),
Felipe Nunes Coelho Magalhães(IGC/UFMG), o trabalho foi aprovado. ITEM 7. Outros assuntos. O Prof.
Ricardo Alexandrino Garcia falou sobre a solicitação de recurso financeiro por residente pós-doutoral,
colocando que as normas do Programa não preveem recurso para essa finalidade. Falou também de uma
solicitação de auxilio financeiro para publicação de livro realizada, solicitando que a liberação do recurso fosse
realizada em nome do aluno. Não havendo mais assuntos a serem tratados, o Prof. Ricardo Alexandrino Garcia
agradeceu a participação de todos e encerrou a reunião. Para constar, foi lavrada a presente ata que será lida e
aprovada, pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 15 de dezembro de 2023. Márcia Pacheco da Mota,
Secretária do Programa de Pós-Graduação em Geografia.


